



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

凡人微光点亮道德星空

——合肥“好人”擦亮城市文明底色

代敏

一座城市的文明程度,归根结底体现为人的文明程度。

8月5日,中央文明办发布2022年第二季度“中国好人榜”,安徽省合肥市“暖心书记”李俊荣登榜单,当选敬业奉献类“中国好人”。李俊荣前是合肥市包河区王大郢社区党委书记、社居委主任,他始终用心用情为群众服务,以实际行动践行了一名基层党员干部的使命。

今年5月,合肥市好妯娌叶先华、刘光翠获评孝老爱亲类“中国好人”。两人的婆婆2006年起因病常年卧病在床,生活完全不能自理。老人的两个儿子常年在打工,叶先华和刘光翠相继辞去工作,全身心照料婆婆,直至2021年6月老人离世,她们用实际行动体现了中华民族孝老爱亲的传统美德。

在合肥,这样的好人好事不在少数。2008年“中国好人榜”发布以来,合肥先后

涌现出193名“中国好人”,当选数量位居全国前列。这些好人以平凡的行为、温暖的故事、感人的善举,为城市擦亮文明底色。

发掘身边好人 弘扬凡人善举

8月1日,在中国科大附一院,合肥市“80后”志愿者严先生取消早已计划好的亲子游,为河南一位素不相识的再生障碍性贫血患者捐献了造血干细胞;

“一、二、三!”8月2日下午,合肥街头一群素不相识的“雷锋”喊着口号合力将轿车抬起,仅用了14秒便救出了脚被压在车轮下的女子……

好人无处不在,好人就在身边。

近年来,合肥市文明办坚持“群众评、评群众”的原则,大力发掘、评选身边好人,在挖掘见义勇为、孝老爱亲等先进典型的同时,着力凝聚“实干是最美的语言”共识,发动市民从基层一线寻找几十年如一日坚守岗位、创新创造、无私奉献的先进典型。

23载坚守电网建设的“中国好人”王开库,19年用心服务乘客的“中国好人”夏力……这些来自基层一线的好人,不仅可亲、可信,更可敬、可学,充分展

现了合肥这座城市向上向善的精气神。

宣传身边好人 凝聚榜样力量

“与善人游,如行雾中;虽不濡湿,自有润。”

为充分发挥身边好人的榜样示范引领作用,近年来,合肥市文明办持续讲好好人故事,将“我为群众办实事”实践活动与宣传身边好人有机结合,广泛开展“学雷锋”主题活动,招募道德模范担任文明监督员,组织身边好人等先进典型积极参与新冠肺炎疫情防控等文明实践活动。

“在主题活动中注重讲好他们的感人故事,在文明实践中让他们发光出彩;用他们的事迹引领人,用他们的精神鼓舞人,让广大市民感受到好人就在身边,好人就是合肥的‘道德明星’,厚植道德沃土,构筑文明高地。”市文明办有关负责人表示。

礼遇身边好人 让德者有所得

让德者有所得,让好人有好报。

今年4月,合肥市文明办联合八部门印发《关于进一步做好道德模范、身边好人和最美志愿者礼遇关爱工作的通知》,为历届市级及以上道德模范、提名奖获得者,身边好人和最美志愿者等集中办理“礼遇关爱卡”,持卡人可免费享受体检、乘坐公交地铁、游览景区景点、观看文艺演出等礼遇。

好人需要社会温暖,向善离不开价值导向。多年来,合肥市文明办着力解决身边好人的急难愁盼问题,认真摸排他们的困难事、烦心事,组织“好人帮好人”,从资金、技术上给予精准帮扶。发动社会爱心人士、公益组织、文明单位等与生活困难的身边好人开展结对帮扶活动。

据介绍,2018年起,合肥每年设立100万元专项帮扶经费,地方基层同时配套慰问资金,落实帮扶道德模范和好人。各级各类道德模范和好人不仅可以享受到金融服务,还可以优先纳入评级授信、优先安排信贷计划、优先享受优惠利率……一系列举措把社会的关心关爱送到身边好人的心坎上,树立了“德者受尊 好人好报”的价值导向。

本报讯(记者 李林晖)记者9月6日从四川省民政厅了解到,“9·5”四川泸定6.8级地震发生后,四川省民政厅第一时间印发《关于做好泸定6.8级地震相关工作的紧急通知》,保障受灾群众基本生活。

通知要求,地震灾区民政部门要加强受灾群众基本生活保障,迅速摸排困难群众生活状况,建立摸排救助工作台账,加强与相关部门的协调联动,做好与受灾人员应急救助、过渡期生活救助的衔接,及时将符合条件的受灾群众纳入低保、特困等救助范围,落实落细低保边缘家庭重病患者、重残人员“单人保”政策,并加强困难群众临时救助力度,切实保障好受灾群众的基本生活。

通知要求,地震灾区民政部门要全面加强特殊困难群体关爱保护,做好地震灾区低保对象、分散供养特困人员、散居孤儿、留守儿童、留守儿童及残疾人等特殊群体的巡查探访,针对性提供救助帮扶和心理疏导、精神慰藉等关爱服务,并做好特殊困难群体防火避险工作。加强地震灾区孤儿、留守儿童、困境儿童关爱保护和生活无着流浪乞讨人员救助等工作。

通知提出,地震灾区民政部门要迅速开展特困人员供养服务、精神卫生福利、儿童福利、救助管理、未成年人救助保护、养老服务民政服务机构拉网式排查,及时做好设施设备修复和善后工作。加强民政服务机构饮用水消毒、食品安全、医疗卫生、消防安全、防汛安全、燃气安全管理和防震减灾、避险避灾知识宣传等工作,不断提高民政服务对象应急能力,确保民政服务机构和服务对象安全。

通知强调,地震灾区民政部门要充分发挥民政“五社联动”和“五社应急”机制作用,广泛动员社会组织、社会工作者、志愿者、社会慈善资源等社会力量有序参与应急救援救助、过渡安置和恢复重建工作。在当地党委和政府统一指挥下,结合地震灾区实际,积极引导

四川全力做好地震灾区民政服务保障工作

社会工作者和志愿者开展困难帮扶、情绪引导、心理辅导、资源链接等工作,并适时组织慈善组织开展慈善募捐,广泛凝聚救灾救助工作合力。

此外,四川省慈善联合总会发出抗震救灾倡议书,呼吁社会各界伸出援助之手,为受灾困难群众提供生活救助和帮扶,积极助力灾后重建工作。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量



云下新城 美丽宜居

近年来,陕西省榆林市持续开展“森林城市”建设行动,着力打造美丽宜居环境,不断提升当地居民的幸福感和获得感。图为9月4日早晨,榆林高新区上空出现云雾景观,整个新城被云雾笼罩,高楼耸入云端,美若画卷。

杨红 摄

标题新闻

◎《中国关键词：生态文明篇》多语种图书首发

◎我国已有超1500个科技馆和科技类博物馆

◎12位教师获评2022年“全国教书育人楷模”

◎教育部组织开展优秀特岗教师事迹宣讲活动

◎人社部启动大中城市秋季联合招聘

◎工信部：“十四五”时期推动万家企业开展5G全连接工厂建设

◎中消协点评六类网络游戏领域不公平格式条款

在细节中，感受这座城市的文明气息

——北京市大兴区多层次推进文明建设提升百姓幸福感

杨澜

一座城市,当文明建设与城市发展相互交织,便有了温暖的底色。走进大兴区,人们总能在不经意的细节里感受到文明的气息。常态化文明交通出行引导营造安全有序的交通环境,文明骑行宣传标语传递文明理念,综合型基层服务阵地满足居民多元化需求,新时代文明实践所(站)建设工作扎实深入开展……在大兴区创建全国文明城市的新征程中,一个个温暖人心的创建细节不胜枚举,共同构成了这座城市以人为本的文明底色。

近年来,大兴区以全国文明城市创建为重要抓手,把创建的一项项“责任清单”实实在在地办成群众的“幸福清单”,全面建设宜居宜业新大兴,繁荣开放新国门。如今,公共服务更加优质均衡,生活环境更加便捷舒适,城市治理更加精细智能,正逐渐成为群众提升获得感、幸福感、安全感的切身体验。

◎文明交通,城市创建更有温度

路面平坦干净,交通标识清晰完整,维持秩序的文明引导员和志愿者耐心地引导市民文明出行……这是8月23日8时大兴区兴华大街与金星西路交叉路口的景象。设置在安全岛处的一把大型的蓝色遮阳伞,遮住了火辣辣的阳光,为等候信号灯的行人投下一片阴凉,也让城市多了一份人性关怀的温度。

“考虑到每个路口的实际情况,我

们定制了这些尺寸较大的遮阳伞,100把遮阳伞将陆续安装在大兴区的20个主要交通路口,为过往行人提供方便。”大兴区委宣传部精神文明建设指导科副科长王群介绍。

市民朱女士坦言:“以前经过这个路口时,自行车与机动车的行车区域会有一些交叉,如今,在文明引导员的引导下,路口的交通秩序安全有序,体验感很不错。”

连日来,每当早高峰时,在大兴区的主要交通路口,人们总可以见到一群身穿蓝马甲、手持引导牌的志愿者,他们积极协助交警维护交通秩序,开展道路交通安全宣传教育倡导市民文明出行,劝阻行人及非机动车的不文明交通违法行为。这群志愿者来自102家机关、企事业单位,在全区20个主要交通路口进行值守。

“通过参与文明交通路口志愿服务,我深切感受到文明交通没有旁观者,人人都是参与者。”大兴区法院文明交通志愿者说。

北京市公安局大兴分局交通支队新城中队副队长耿川介绍道:“我们采用了固定岗和巡逻车相结合的方式,加大了对非机动车闯红灯、逆行等不文明交通违法行为的治理力度,并针对地铁站和商圈周边的违法停车现象开展整治行动,全力维护街面秩序。此外,发现辖区路面的标志标线存在缺失、老化等现象时,我们也会及时修补,保障行车秩序。”

近年来,在推进全国文明城区创建的过程中,大兴区立体化推进文明交通建设,严格落实交通安全主体责任,切实加强教育管理,从源头上减少各类交通违法行为和不文明交通行为,并常态长效开展“文明驾车 礼让行人 一我承诺 我礼让”“文明交通百日行”等活动,让市民在参与文明交通的过程中实现由“观众”向“主角”的转变,形成全社会共创文明环境、共享文明秩序的浓厚氛围,助力全国文明城区创建“加速”前行。

◎扫“码”追源,消除隐患保障安全

随着经济社会的发展,电动自行车已经融入千家万户成为很多人不可或缺的交通工具,但也因进楼入户充电引发过火灾威胁着群众的生命财产安全。为防止电动自行车进楼入户充电,预防火灾发生,大兴区观音寺街道通过科技为管理赋能,落实“实名制”管理,增设充电设施,以群防群治为根本,在电动自行车专项治理工作中探索形成了“防、控、疏、宣、查、劝”六步工作法。

(下转2版)

江西举行移风易俗改革现场推进会

本报讯(陈璋 刘斐)9月3日,江西省移风易俗改革“石城经验”现场推进会在石城县举行,江西省民政厅、省文明办和省移风易俗乡风文明三年专项行动联席会议成员单位,以及全省各设区市、县(市、区)民政部门、文明办主要负责人参加。

石城是客家文化发祥地,“请客不收礼”的文明新风吹遍了石城大地。推进会当天,参会人员分别参观了屏山镇长溪村移风易俗改革示范点、袁梦小镇丧事简办改革示范点,详细了解了当地移风易俗的展

展脉络、丰硕成果与经验做法,并现场见证了一对新人的“零彩礼”婚礼。参会人员纷纷表示,将深入贯彻江西省婚丧领域移风易俗改革要求,积极部署下一步工作,加快推动改革向纵深发展。

当前,江西省在推进婚丧领域移风易俗改革工作方面已经取得初步成效,各级党委、政府及相关部门陆续出台专门政策措施,健全领导机制,形成了一级抓一级的良好工作格局。各地坚持因地制宜,积极探索移风易俗改革新路径,涌现了一批好的经验做法。

湖北首家网络安全主题公园揭牌

本报讯(周萍英 白菲斐)有树有景赏心悦目,有玩有学乐趣无穷。9月5日,湖北省首家网络安全主题公园——襄阳市网络安全主题公园在新华公园揭牌。公园设计围绕“网络安全为人民,网络安全靠人民”这一主题,致力于打造“永不落幕的网络安全宣传周”。

当日上午,到新华公园游玩的市民发现,整座公园已悄悄变了样。公园中随处可见网络安全宣传标语和展板,沿着公园中的一池清水,还设立了一条网络安全知识彩绘长廊,引导游玩的市民由“被动学”变

“主动看”,为整座公园增添了一分灵气。在“网安知识翻翻乐”处,不少市民排队参与互动答题,学习网络安全知识。市民刘先生拿出手机扫描了二维码后,手机屏幕上出现了一个线上网络安全互动游戏。进入游戏后,首先弹出的是一份网络安全宣传海报,随后,游戏通过20道模拟日常上网场景的问题,引导市民从中找出“网络安全隐患”。“原来不是所有‘红包’都能抢,有些竟然是伪装成红包的危险链接。”张先生感慨地说,“在游戏中学习知识,既有趣又有意义。”